

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

张青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

## 周一见 强化个人信息保护,严惩“想查谁就查谁”

据现代+客户端报道,只需付费就能查到你想查的公民个人信息?李某靠自己不经意间发现的渠道,把这项“生意”做得风生水起。近日,经无锡市滨湖区检察院提起公诉,法院以侵犯公民个人信息罪判处李某有期徒刑3年,并处罚金人民币25万元。

以法律的名义严惩违法犯罪者,让偷窃、盗卖公民隐私者付出应有代价,这个案例令人十分提气。

近来,多起类似案例进入公众视线。11月27日,海南省万宁市人民法院公开开庭审理一起4名被告人涉嫌侵犯公民个人信息罪暨刑事附带民事公益诉讼案件,3辅警因非法出售公民个人信息牟利近8万受审。今年1月消息,广东省广州市中级人民法院审结一起侵犯公民个人信息附带民事公益诉讼案,依法判决多名被告人构成侵犯公民个人

打击侵犯公民个人信息犯罪没有捷径,加强源头治理,防止“灯下黑”;依法加大惩治力度,让违法犯罪分子“吃不了兜着走”,是题中应有之义

信息罪,承担相应刑事、民事责任。泄露公民个人隐私,后果严重。对于前述万宁3辅警的行为,公诉机关认定其侵害了公民的隐私权,致使众多公民个人信息被披露,可能为不法分子从事诈骗等违法犯罪活动提供便利条件,给不特定众多公民的人身权利和财产权利带来潜在的威胁。前述无锡李某一案,李某的某客户惊觉“只要想查,就能查到,这根本毫无隐私可言”。至于因隐私被泄露导致个人“社死”甚至自杀的悲剧,也并不鲜见。

泄露公民个人隐私,涉嫌违法犯罪,为法律所严禁,但现实中,公

民个人隐私被泄露事件频频发生,令人愤懑。究其原因,一方面,贩卖个人信息所获颇丰,李某收取违法所得共计人民币近25万元,这种“高收益”导致一些人铤而走险;另一方面,个人隐私保护体系越来越完备,但仍有漏洞,亟待“亡羊补牢”。此外,一些人善于钻空子、走“捷径”,频频打开“口子”。

针对这一乱象,唯有加大依法处罚力度,提高贩卖公民隐私的犯罪成本,才能极大遏制此类现象。同时,必须进一步构建更为严密的个人信息保护系统,消除薄弱环节,把公民个人信息装入“保险柜”。

值得一提的是,一些违法犯罪分子并没有“三头六臂”,他们之所以能得逞,是利用管理机制漏洞大做文章的结果。群众所担忧的“内外勾结”行为,亦在现实中有所体现。前述3辅警一案便是明证,其中,万宁市公安局原辅警彭某富竟然私自使用正式民警的公安数字证书登录公安内网平台查询对应公民的相关个人信息并发送,这一行为暴露出的管理问题令人瞠目结舌。显然,要遏制此类胆大妄为的行为,不能仅仅处理当事人,还要针对典型案例深挖内在原因、堵上隐蔽的“黑洞”。

打击侵犯公民个人信息犯罪没有捷径,加强源头治理,防止“灯下黑”;依法加大惩治力度,让违法犯罪分子“吃不了兜着走”,是题中应有之义。

戴之深

## 互动体 何为近似,该有明确解释

读了现代快报11月29日社评版上《“奥莉花”侵权“奥利奥”?小微企业太难了》一文后,我觉得把“奥莉花”裁定为对“奥利奥”侵权,确实难以令人信服。关键就在于何谓“近似”,并无司法解释。

“奥莉花”与“奥利奥”上有一个字相同,另有一个同音字,还有一个字完全不同,这就是“近似”商标吗?“奥莉花”的商标是工商机关注册的,也就是说,是得到执法机关认可的。再者,“奥利奥”是夹心饼干,而“奥莉花”是现做

现卖的一家小甜品店,是完全不同的种类,不可能影响到占领全球市场的“奥利奥”的市场销售。扶持和保护小微企业,应该首先从法律上入手,只有做到依法保护,才能做到真正的保护。“奥莉花”被裁定侵权“奥利奥”的事件,更说明了要依法保护的重要性。像商标法中“近似”属于侵权的模糊概念,应该尽快出台司法解释。经过注册的商标侵权,该由谁承担责任,都应该明确注明。

南京 吴文元

## 夯实“医检互认”基础

读了11月28日现代快报社评《医疗检查结果互认时间表呼唤“加速跑”》,笔者觉得,要想尽快实现医疗检查结果互认,当务之急是要切实做好相应的基础工作。

目前,在医疗检查结果互认上存在一个难点,就是小医院的检查检验设备比较落后、技术水平也较低,其检查检验结果是否准确可靠,自然会受到大医院的质疑,在这种情况下要想得到大医院的认可显然有难度。

如何才能解决这一难题?笔者

认为,一方面,要打好基层医院硬件基础,确保基层医院的检查检验设备达到一定的标准,让大医院在采信小医院检查检验结果时心中有底;另一方面,要制定完整的基层医院检查检验操作规范和质量标准,加强对基层医生的技术培训,提高基层医生的技术水平,并强化检查检验质量控制。这样把基层医院检查检验的设备、技术水平等软硬件基础工作夯实了,才能大大增强其检查检验结果的可信度,也才能真正得到大医院的认可。

南京 孟木二梓

## 新增5种门诊慢特病 实现跨省直接结算

记者从国家医保局了解到,12月1日,全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿性关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务。

这是继高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病费用跨省直接结算县域可及之后的又一医保福利。截至目前,全国所有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

今年9月,国家医保局会同财政部发布《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》,明确新增慢性阻塞性肺疾病等5种门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围,并于2024年12月底前,由国家组织所有统筹地区统一上线门诊慢特病扩围病种的跨省直接结算服务。

据介绍,参保人按照参保地规定完成医保门诊慢特病待遇认定后,可登录国家医保服务平台APP,在“异地备案”服务专区,点击“查询服务”下的“异地就医更多查询”-“门诊慢特告知书”,了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算政策、结算流程等内容。

据新华社

## 买武器买不来安全,“保护费”保不了“台独”

外交部、国台办:美方应立即停止武装台湾

外交部发言人1日就美国批准向中国台湾地区出售3.85亿美元武器答记者问。

有记者问:11月30日,美国国防部发布消息称,美国国务院已批准总额3.85亿美元的对台军售。中方对此有何评论?

发言人表示,美国向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是

“八·一七”公报规定,严重侵犯中国主权和安全利益,严重违反国际法,向“台独”分裂势力发出严重错误信号,破坏中美关系,危害台海和平稳定,同美方领导人“不支持台独”表态背道而驰。中方强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

发言人说,中方敦促美方立即停止武装台湾,停止纵容支持“台独”势力“以武谋独”。中方将采取

有力措施坚决反制,坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

国务院台办发言人陈斌华1日应询指出,美国向中国台湾地区出售武器,是对中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定的严重违背,我们对此表示坚决反对。美方应以实际行动履行不支持“台独”的严肃政治承诺,停止武装台湾,停止向“台独”分裂势力释放错误信号。

陈斌华表示,正告赖清德当局,买武器买不来安全,“保护费”保不了“台独”,“倚美谋独”注定失败,妄图“以武谋独”只会让台湾兵凶战危,最终自取灭亡。台湾问题是中国核心利益中的核心,任何人、任何势力都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。

据新华社

## 坚决反对赖清德以任何名义、任何理由“过境”美国

针对赖清德借窜访太平洋岛国之机“过境”夏威夷,国务院台办发言人陈斌华1日应询指出,外交部已就此向美方提出严正交涉。我们坚决反对美台官方往来,坚决反对台湾地区领导人以任何名义、任何理由“过境”美国,这一立场是一贯的、明确的。

陈斌华表示,赖清德当局上台

以来,顽固坚持“台独”分裂立场,持续谋“独”挑衅,不断升高两岸对抗,严重威胁台海和平稳定,严重损害台湾同胞安全福祉。

我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,认清赖清德和民进党当局的“台独”本性和危害,慎之又慎处理台湾问题。

当天,外交部发言人在答记者

问时说,中方坚决反对任何形式的美台官方往来,坚决反对台湾当局领导人以任何名义、任何理由窜美,坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分裂势力及其分裂行径。

中方对美方安排赖清德“过境”予以严厉谴责,已向美方提出严正交涉。

发言人表示,台湾问题是中

核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报,兑现美国领导人不支持“台独”等承诺,停止美台官方往来,停止向“台独”分裂势力发出错误信号。中方将密切关注事态发展,采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

据新华社

## 我国首型4米级运载火箭长征十二号首飞成功

11月30日22时25分,我国新型运载火箭长征十二号在海南商业航天发射场点火起飞,随后,火箭顺利将卫星互联网技术试验卫星、技术试验卫星03星送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

长征十二号运载火箭由中国航天科技集团八院抓总研制,火箭全

长约62米,采用二级构型设计,是我国首型4米级运载火箭,也是目前我国运载能力最大的单芯级运载火箭,近地轨道运载能力不少于12吨、700公里太阳同步轨道运载能力不少于6吨。

中国航天科技集团八院专家表示,长征十二号运载火箭已做好进

入高密度发射状态的准备,未来将有效提高我国太阳同步轨道入轨能力和低轨星座组网能力,助力我国航天运输体系高质量发展。

海南商业航天发射场是我国首个商业航天发射场。本次发射在二号发射工位完成,是海南商业航天发射场首次发射任务。

在这一发射场建设中,中国航天科技集团一院采用EPC(设计、采购、施工)总承包模式承担发射区加注供气系统、发射工位部分建设等工作,并负责智慧发射场系统建设工作,让发射场测试发射流程更加智慧、高效。

据新华社



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

①任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;②本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;③欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师